

附件

化解林权“一地多证”权属重叠等 历史遗留问题典型案例

2025年3月

目 录

1.内蒙古自治区赤峰市精准核查主导地类明晰权属边界统筹化解地类冲突与权属重叠问题.....	7
2.江苏省扬州市构建“齐抓共管”机制协同化解地类冲突权属重叠等林权登记历史遗留问题.....	11
3.江苏省南通市如皋市摸清问题底数组建专班合力化解林权“一地多证”权属重叠问题实例.....	14
4.浙江省宁波市宁海县探索整村推进集中化解林权登记历史遗留问题.....	17
5.安徽省宣城市构建统一产权底板化解林权“一地多证”权属重叠问题.....	20
6.安徽省六安市金寨县以村为单位集中化解权属交叉重叠等林权登记历史遗留问题.....	23
7.福建省三明市建立市县联合调处机制解决跨县林权纠纷实例..	27
8.福建省三明市清流县以“现场会诊+技术勘验”方式精准化解林权与国有建设用地使用权交叉重叠问题实例.....	30
9.江西省抚州市构建业务协同共享机制防范和化解“一林多卖、一林多押”.....	33
10.江西省抚州市金溪县组建党员突击队多元调处化解山林权属交叉重叠问题实例.....	36

11.江西省吉安市吉水县创新林权地籍调查方法破解林权“登记难”问题.....	39
12.山东省枣庄市市中区探索跨部门协同机制利用实景三维技术化解林耕地类冲突和权属重叠历史遗留问题.....	42
13.湖北省咸宁市咸安区分级调处分类施策化解林权“一地多证”权属重叠问题.....	46
14.湖北省恩施州鹤峰县统筹政策技术服务三个维度打好林权登记提质增效“组合拳”.....	50
15.广东省清远市阳山县通过数据分析核查化解林权“一地多证”权属重叠问题实例.....	54
16.广西壮族自治区梧州市分类处置技术赋能化解林权“一地多证”权属重叠问题.....	57
17.广西壮族自治区贺州市八步区探索“府院联动”机制稳妥化解林权纠纷.....	61
18.甘肃省陇南市成县探索“一查二核三议四改”工作程序明晰林地权属推动化解历史遗留问题.....	65

内蒙古自治区赤峰市精准核查主导地类 明晰权属边界 统筹化解地类冲突 与权属重叠问题

一、基本情况

赤峰市位于内蒙古自治区东部，是农牧业交错带的重要区域。全市耕地面积 2765.08 万亩，林地面积 4944.4 万亩，草地面积 3961.2 万亩，历史上因耕地、林地、草地等分属不同部门管理，土地分类标准不一、登记系统分散，导致部分地块存在“一地多证”问题。林权、土地承包经营权纳入不动产统一登记后，为提升农村不动产登记质效，常态化开展林权类不动产登记业务，赤峰市选取翁牛特旗广德公镇、克什克腾旗经棚镇、松山区太平地镇为试点乡镇，开展“一地多证”问题处置试点工作。三个试点地区覆盖农区、半农半牧区，通过数据整合、重点核查耕地、林地、草地等权属重叠图斑、精准确权，实现土地权属清晰化，为乡村全面振兴提供产权保障。

二、主要做法

（一）政策先行，统筹推进。赤峰市人民政府制定《赤峰市解决“一地两证”“一地多证”历史遗留问题试点工作实施方案》，明确了“依法依规、分类处置、稳妥推进”的试点工作原则，成立市、旗（区）两级工作专班，建立了自然资源部门牵头、林草、

农牧等多部门协同的联席会议机制，同时充分发挥乡镇苏木和村嘎查化解主体作用，负责本辖区内权属纠纷调处，配合开展权属调查、数据整合等工作。通过政府统筹、部门协同，压实责任、明确分工，确保试点工作有序推进。

（二）数据整合，精准核查。全面清理农村土地承包经营权、林权、草原承包经营权等历史登记数据，三个试点乡镇共完成了678088宗原林权登记档案数据整合建库。针对数据整合中发现的“一地多证”问题，一方面以第三次全国国土调查数据为基础，利用卫星影像、无人机测绘等技术手段，对权属交叉地块进行测量；一方面建立了主管部门指导、乡镇人民政府组织、相关权利人参与的重叠图斑边界确认工作机制，重点解决权证与实地地类不符、权属边界不清的问题。

（三）分类处置，明晰权属。以第三次全国国土调查成果为基础，对权属重叠地块按先易后难、分梯队方式分类处理。对同一权利人在同一地块同时拥有林权证和土地承包经营权证的，按“宜耕则耕、宜林则林、宜草则草”原则分类认定，明确主导地类和权属边界；对非同一权利人的重叠情况，在符合土地管理要求的前提下依据权属来源材料和土地利用现状进行认定。

（四）试点示范，稳步化解。三个试点地区中，翁牛特旗率先完成了耕地和林地权属重叠图斑的核实处置工作，形成“数据整合—实地勘界—分类认定—公示确认”的“一地两证”问题化解工作流程。松山区、克什克腾旗借鉴翁牛特旗化解经验，结合

本地实际，采取“边试点、边总结、边优化”模式，逐步扩大试点范围，确保“不激化矛盾、稳步解决问题”。

三、取得的成效

一是权属重叠量大幅减少，维护了群众合法权益。初步统计，试点乡镇对 20426 个重叠图斑进行了核实，化解了 80% 以上重叠区域的权属问题。以群众利益为出发点和落脚点，通过公开透明的分类处置和利益协调机制，统筹推动化解耕地、林地和草地地类冲突与权属重叠问题，保障了登记前端及登记过程中群众知情权、参与权和监督权，是统一登记制度改革便民、利民、惠民的切实举措，实现了审慎稳妥化解历史遗留问题与保持农牧区社会稳定的“双赢”。

二是数据标准化，服务自然资源管理。赤峰市通过批量转绘纸质证书图件，建立全市统一的基础矢量数据库，并向林草和农牧部门进行了共享推送，明确了林地和草地管理范围，保障了土地延包过程中的地类唯一性，为后续全市范围内“一地多证”问题化解、土地流转及农用地合理使用提供基础数据支撑。

三是解决历史遗留问题，助力乡村全面振兴。权属明晰后，翁牛特旗广德公镇整合连片耕地发展规模化种植，促进农户增收；松山区解决权证重叠问题后，通过恢复林地属性产生生态效益，为全区深化集体林权制度改革、发展林下经济和生态旅游奠定产权基础；克什克腾旗明晰了 475 万余亩草地的现状和权属，牧民安心生产，促进了地区畜牧业平稳发展。

四是形成可复制推广的经验，充分发挥示范效应。赤峰市翁牛特旗作为自治区“一地多证”历史遗留问题化解的试点地区，总结了“政策引领+科技赋能+分类处置+利益共享”的工作模式。赤峰市在此基础上巩固扩大试点成果，形成了统筹化解耕、林、草地类冲突与权属重叠问题的“赤峰模式”，为全面铺开“一地多证”问题处置提供了可复制的技术路径和工作方法。

江苏省扬州市构建“齐抓共管”机制 协同化解地类冲突 权属重叠等林权登记 历史遗留问题

一、基本情况

江苏省扬州市位于江淮平原南端，近年来林业产业蓬勃发展，总产值达 73 亿元，群众产权意识也随之增强，林权类不动产登记的需求日趋强烈。作为全国清理规范林权确权登记历史遗留问题试点市之一，扬州市针对权属交叉、地类重叠等林权登记历史遗留问题，充分运用多时相遥感影像、多源数据融合分析技术，以第三次全国国土调查及年度变更调查、永久基本农田划定等成果为基础，统筹考虑现状真实性和发展合理性进行地类认定，厘清权属关系，有效化解林权登记历史遗留问题，提升了林权登记规范化、标准化、信息化水平。

二、主要做法

（一）坚持高位推动，构建“齐抓共管”机制。扬州市人民政府成立以分管副市长为组长，各有关部门以及各县（市、区）政府分管负责人为成员的试点工作领导小组。针对林权登记历史遗留问题面广量大的实际，坚决打破部门条块分割，实行扁平化管理、组团式作战，组建市自然资源和规划、交通、水利、农业农村等部门负责人及业务骨干参加的工作专班，并明确责任分工，

由市自然资源和规划部门具体负责组织和统筹，农业农村部门负责核实土地承包经营权情况，并会同交通、水利部门等参与地类认定，协同确定地类结果。

（二）抓好数据整合，全面摸清问题底数。坚持以林权登记数据清理整合为主线，完成存量数据清理整合，并全部录入不动产登记信息管理系统，实现电子扫描件与业务数据的无缝衔接。在此基础上，将林权与其他不动产权利登记成果叠加分析，通过人机交互、逐宗复核，查找出权属重叠问题 6782 宗、地类冲突问题 12121 宗，并按照“一宗一档”建立台账。

（三）凝聚各方力量，群策群力化解。统筹自然资源部门、技术单位、高等院校等方面力量，组织 120 多名镇村干部以及 1300 多名乡村“五老”（即老林业站长、老支书、老主任、老会计、老党员）共同参与，调动各方力量，发挥专业专长，实现了技术、组织、经验、专业等优势集成。

（四）实行分类施策，创新探索化解路径。制定《扬州市清理规范林权确权登记历史遗留问题处置办法（试行）》，为全市处置工作提供路径指导、政策规范。在具体处置中，针对 6 大类 23 小类历史遗留问题，化被动申请为主动服务，逐宗厘清林权宗地存在问题，在法律法规和政策框架范围内，研究解决路径，实现对症施策、标本兼治，既注重化解历史遗留问题，又有效防止新增问题。

三、取得成效

一是妥善化解了一批历史遗留问题。试点以来，扬州市累计解决林权登记历史遗留问题 12.64 万个，总化解率 74.48%。通过清理规范历史遗留问题，明晰产权，进一步厘清了林业发展“责、权、利”的关系，有效破解发展林业的产权障碍，激活了乡村全面振兴的“沉睡资产”。

二是探索形成了化解历史遗留问题的长效机制。通过全面摸底排查、分析整合林权登记存量数据存在的各类问题，深度剖析典型案例，系统探索解决方案，明确了具体处理方法和流程，编制了《扬州市林权地籍调查技术规程》和《扬州市林权类不动产登记操作规范》，建成了标准统一、图属档结合的高标准数据库，优化升级了扬州市“互联网+不动产”登记一体化平台中的林权类不动产登记功能，为实现全市范围内林权不动产登记“全市同标、全域通办”提供了制度样板。

三是提升了群众获得感和满意度。扬州市采用总登记的形式，全面调查，主动上门，实行“零跑路、零收费”，试点期间成功办理林权首次登记 887 宗、4662.07 亩，完成地籍调查 2398 宗，1.24 万亩。试点工作结束后，扬州各县（市）区基层所、服务站全部实现常态化办理林权登记业务。对符合规划的新造林，将新造林验收与林权登记无缝衔接，探索了“交林即发证”登记模式，林企和群众取得不动产权证后，可向金融部门申请抵押贷款，拓宽了资金融通渠道，增强了群众获得感。

江苏省南通市如皋市摸清问题底数 组建专班合力化解林权“一地多证” 权属重叠问题实例

一、基本情况

2004年，如皋市原林业部门为A村村委会颁发了林权证（登记编号C3200**5618），证载面积5.9亩，林种为防护林，主要树种为水杉、银杏。同年为B镇农业服务中心颁发林权证（编号C3210000**545），证载面积762.8亩，林种为防护林，树种为银杏、女贞等。上述两宗林地发证范围交叉重叠。

二、主要做法

（一）摸清实情、查找问题，建立重叠地块台账。为摸清实际情况，如皋市政府组织如皋市自然资源和规划局（林业局）及农业农村等部门技术骨干人员，成立工作专班，集中研判、认真分析、分类处理。通过调取原林权档案数据库，将林权发证范围叠加分析后发现登记编号C3200**5618的林权发证范围和登记编号C3210000**545的林权发证范围存在部分重叠。由此确认林权证重叠范围，提取重叠部分作为单独图层，备注重叠相关属性信息，列入权属重叠地块台账。

（二）因地制宜、内外核查，合力攻坚克难。开展内业核实，通过将最新影像与林权宗地进行叠加对比，发现原林地林木现状

未完全灭失。同时开展外业现场调查，经专班人员和林权权利人现场指认，确认重叠部分现状为种植林木，树种与编号 C3200**5618 的林权证记载内容不符。通过向 C3200**5618 号林权证权利人宣讲政策和耐心疏导沟通，A 村村委同意并申请办理了林权注销登记。

（三）部门协作、以点带面，建立长效机制。在林权登记历史遗留问题化解的过程中，自然资源、林业、农业农村等多部门通力协作，定期召开专门会议，调取各类用地信息及发证数据等，形成了一套完整的发现和化解问题的工作体系和长效机制。

三、取得的成效

一是个案处置经验全域应用，明晰产权归属。通过个案处置，如皋市探索出“专班引领+内外核查+部门协作+分类处置”的化解路径，推动化解了一批历史遗留问题。截至目前，如皋市已经完成 1137 本、4788 宗历史林权登记资料的整理归档、内外业调查落宗、存量数据整合入库等工作；累计化解“一地多证”权属交叉、地类重叠问题 286 个。明确林权权利主体和产权边界，减少了因产权模糊引发的纠纷，为林业经营管理奠定了坚实基础。

二是数据成果深度转化，支撑林业资源管理。通过精准的调查和登记，准确掌握了林地的位置、面积和权属情况，形成全市林权登记“一张图”，为林业发展规划、森林资源保护提供了可靠的数据支撑和产权底板。在后续的森林防火、病虫害防治等工作中，可以根据林权登记信息精准定位责任区域，实施有效的管理

措施。

三是化解机制常态运行，促进社会和谐稳定。建立公开透明的分类处置和利益协调机制，通过公示、现场确认等环节，充分发挥乡镇、村组等基层组织以及村民“人熟、地熟、情况熟”的优势，有效化解集体林权矛盾纠纷。通过定分止争、保护产权，维护了农村社会的和谐稳定，为如皋市深化集体林权制度改革、发展林下经济和生态旅游、助力乡村全面振兴奠定产权基础。

浙江省宁波市宁海县探索整村推进 集中化解林权登记历史遗留问题

一、基本情况

浙江省宁海县地处浙东沿海，全县林地面积广阔，但林权登记历史遗留问题复杂。自上世纪 80 年代初林业“三定”以来，因政策调整、户籍变迁、档案缺失等原因，全县林权普遍存在权属交叉、地类重叠、界址不清等问题。宁海县作为全国清理规范林权确权登记历史遗留问题试点地区，持续深化集体林权制度改革，选取 3 个村开展试点，探索“整村推进、分级确权、集中化解”新模式，通过整合数据、创新规则、数字赋能等手段，化解林权登记信息不准确、界址不清、权属纠纷等历史遗留问题，取得了显著成效。

二、主要做法

（一）整村推进、分级确权。通过“由大及小、分层确权”模式，分五级划定林权界线：村界划定由乡镇（街道）组织相邻村确定行政村整体林权范围；林界、山界由村干部根据历史资料确定统管山、自留山、责任山的界线；组界划分由村民小组代表在村界内划出小组林权界线；个人权属界线由小组成员在组界内确定山林面积和四至。

（二）技术赋能、制度创新。依托浙江省不动产登记数据库，

以第三次全国国土调查成果为基础，整合林权登记存量数据，形成覆盖全县的林权登记底图，实现地籍调查电子化。采用电子化指界方式，结合图解法计算宗地面积，破解山区林区测绘难题，效率提升 80% 以上。将林权登记纳入不动产统一登记系统，实现从地籍调查到登记发证，村民全程“零次跑”，仅需签字确认，即可完成林权登记相关事宜。

（三）尊重历史、立足现实。为解决个人权属划定难题，宁海县创新提出“按历史比例确定个人林权面积，按新老户籍关系明确林权权利人”的确权模式。一是按历史比例分摊面积。即“增人不增地、减人不减地”“相对位置相对准确”“面积服从四至”的原则分摊面积，确保历史权益延续。二是明确权利人。建立新老户籍对应关系，结合析产、继承等情况细化到人，进行公示，确定权利人。三是两步到户。第一步，定面积，依据集体民主制定的分配规则，确定各户实际林地面积；第二步，定资格，明确现有符合林地使用资格的户。

（四）就地调处、风险管理。将林权确权工作纳入村级重大事务管理，严格按照“五议决策法”程序召开村民代表大会表决通过相关方案。建立三级调处机制：户间争议由村调解，村间争议由乡镇处理，乡镇间争议由县统筹，实现“就地解决”。充分发挥老支书、老村长、老会计人熟、地熟、情况熟的优势，积极稳妥解决林权纠纷。风险评估前置，委托第三方机构开展社会稳定风险评估，从源头上预防和减少矛盾纠纷，防范群体性事件。

三、取得的成效

一是权属清晰，纠纷减少。宁海县坚持将历史权益与现实需求相结合，以“大稳定、小调整”平衡新旧权益；技术赋能与制度创新并重，创新地籍调查方法提升效率，三级调处保障公平；政府主导与村民参与协同，通过村级议事决策机制增强公信力，实现了林权登记历史遗留问题的系统性化解。通过整村推进模式，试点村累计化解纠纷 200 余起，明晰了林权归属，减少了因权属不清引发的矛盾纠纷，促进了乡村和谐稳定。

二是发证率高，群众满意。截至目前，试点村 2214 宗林地全部完成地籍调查，1767 宗林地颁发了林权类不动产权证书，发证面积 8377.65 亩，发证率 79.8%，对林农申请登记的全部完成登记颁证，单个试点村林农申请率最高为 86.3%。

三是助力乡村全面振兴，生态与经济协同发展。通过林权登记，摸清产权家底，为林业碳汇交易奠定基础，推动生态产品价值转化，村民可依托不动产权证进行抵押贷款、项目开发，有助于盘活山林资源，壮大绿色富民产业，将林权权能转化为绿色经济，进一步打通富农益林实现路径。

安徽省宣城市构建统一产权底板 化解林权“一地多证”权属重叠问题

一、基本情况

安徽省宣城市森林资源丰富，林地总面积 1130.74 万亩，是全国林业改革发展 6 个综合试点市之一，也是全国清理规范林权确权登记历史遗留问题试点地区之一。因历史原因和技术条件限制，原林权登记存在“一地多证”权属重叠问题，容易引发矛盾纠纷。宣城市以数据整合为抓手，以深化登记成果应用为重点，将林权登记成果纳入自然资源管理“一张图”，构建统一产权底板，探索预防和化解“一地多证”权属重叠问题的路径方法。不动产登记机构在用地报批、征收、供地阶段提前介入，加强权属审核，为服务自然资源管理提供坚实的产权基础。

二、主要做法

（一）夯实产权底板。做好存量数据整合是清理规范历史遗留问题的前提和基础。宣城市扎实开展林权登记存量数据整合工作，以第三次全国国土调查及年度变更调查数据为基础，将整合完成的图、属、档关联的林权登记数据，以及土地、房屋等各类不动产登记数据纳入自然资源管理“一张图”，形成统一产权底板。同时，举一反三，在土地征收、报批、供地等阶段充分应用登记成果，核实不动产权属，为发现和化解权属重叠等历史遗留问题

夯实基础。

（二）化解权属重叠问题。在存量数据整合和历史林权资料标准化整理的基础上，梳理出登记信息、权属重叠、地类冲突、确权程序、已登记未发证及其他等六大类林权登记历史遗留问题106.42万个，并归类形成全市林权登记历史遗留问题台账。按照申请一宗、办理一宗、解决一宗、销账一宗原则，对林权登记历史遗留问题台账实现动态管理，并将问题台账嵌入式应用于林权类不动登记平台，结合日常登记，有序化解林权登记历史遗留问题。

（三）构建全市统一的林权登记平台。按照“市级统建，市县共用”的方式，建设了市县一体化不动产登记云平台（林权类），平台包含了林权地籍管理系统、林权登记系统、林权档案管理系统，形成了“三库一平台”的架构，提高了县（市、区）不动产登记工作效率。

三、取得的成效

一是产权保护更加有力。制定了《宣城市市县一体化不动产登记云平台（林权类）登记流程和收件标准》，实现了全市各县区林权类不动产登记统一技术标准、统一办理流程、统一收件清单，登记系统统一入口访问、统一办理界面，实行林权类不动产登记“一站式”服务，实现全市通办。

二是历史遗留问题化解更加有效。通过夯实产权底板，结合新增登记妥善化解历史遗留问题，有力保障了权利人的合法权益。

截至目前，共化解林权“一地多证”权属重叠等历史遗留问题 288 宗。将林权等不动产登记成果纳入自然资源一张图，夯实产权底板，避免将历史遗留问题带入新增登记中。不动产登记机构为全市多个拟建设项目提供权属状况和登记信息查询 400 余份，支撑自然资源管理工作，确保权属清晰、无重叠。

三是林业发展内生动力更加强劲。支撑配合林业部门，充分运用林权类不动产登记数字化、矢量化、可视化的“三化”成果，探索建立林权综合监管和交易系统，建立集林权流转、林业资产评估、涉林公共资源交易等为一体的综合性服务平台，实现林权金融、碳汇、市场化三大功能，带动林农增收、林企发展壮大，激活林业内生动力。

安徽省六安市金寨县以村为单位集中化解 权属交叉重叠等林权登记历史遗留问题

一、基本情况

金寨县是安徽省林业重点山区县，森林资源丰富，不动产统一登记前，共颁发林权证 13.55 万本，涉及林权 42.03 万宗。针对原林权登记存在的权属交叉重叠、界址界线不清、空间数据缺失等问题，金寨县在长岭乡、沙河乡探索以村为单位，集中开展林权补充地籍调查，通过数据赋能、创新工作机制、成立“三老”专班等，积极稳妥化解林权登记历史遗留问题，服务深化集体林权制度改革，有效维护林农合法权益。

二、主要做法

（一）创新“证实解”工作机制。早期分山存在界线模糊、范围交叉、地类重叠等问题，金寨县创新机制，建立完善的工作流程。一是“取证”机制。对权属重叠宗地，多方收集林权登记档案、已发放证书，比对档案证件信息，并核查争议宗地的小地名、四至描述、面积等情况。同时，成立自然资源、林业、司法等部门和乡镇、村组人员参加的调处争议小组，组织争议双方权利人、当年参与分山及登记的知情人召开分析调解会，对矛盾纠纷现场开展讨论分析，对照政策宣传化解争议并确定界址。二是“核实”机制。对难以确定的界址，通过调处争议小组组织争议

双方权利人及相关人员，由技术人员携带测绘仪器，现场指界测绘，确定四至，双方权利人在现场指界确认书中签字按手印。三是“化解”机制。对林权争议矛盾突出、短期内难以解决或者容易激化矛盾的林权宗地，划定争议地块范围，核实确定争议地块边界，设立争议宗地，保留矢量数据，填制争议原由书，由双方签字确认，作为有争议宗地处理。

（二）破解“图数实”不一致难题。一是制定存量问题清单。将林权登记数据与集体土地所有权、土地承包经营权、宅基地使用权、集体建设用地使用权等不动产登记成果，第三次全国国土调查及最新年度国土变更调查成果，以及林业资源管理“一张图”等数据库进行比对分析，建立林权登记存量问题台账。针对存在的问题，在调查中能解决的，在台账中备注解决方法，推动解决；不能解决的，注清具体原因。将问题台账与宗地信息关联。二是开展室内调查指界。林区山高林密、道路不畅，依靠传统的现场指界、实地测绘方式开展地籍调查难度大、进展慢、成本高。为此，金寨县创新技术手段，搭建“实景三维森林”平台，在村委会设立集中指界办公室，组织村民开展集中指界，通过高清大屏幕多维度展示“实景三维森林”，权利人可直观查看林权宗地位置，做到一目了然，极大地提高了指界效率，节约了调查成本，得到了群众认可。经过逐户、逐组、逐村调查指界确认，避免产生差错和纠纷。三是辅助实地补充调查。对通过室内“实景三维森林”图上不能确定宗地位置、四至或者宗地界址有争议，群众要求进

行现场核查的，由工作专班组织技术人员、权利人和相邻权利人现场踏勘实测，确定宗地四至和界址界线。

（三）建立“三老”专班。林权地籍调查范围广、涉及农户多，如何做好宣传解释、取得群众支持尤为重要。金寨县成立“三老”（老党员、老干部、老队长）专班，发挥“三老”先锋模范作用，利用“三老”威望高、影响大的效应，带头示范，宣传引导群众积极参与。借助“三老”情况熟、山场清的优势，先由专班在“实景三维森林”图上指认村民组界线，再根据各户林权登记信息初步指出每户林地范围，然后通知群众集中指界确认。群众在指界过程中，充分发挥“三老”参谋智囊作用，对界址表述不清、位置显示不准等问题，协助林权权利人开展实地指界，确定四至，落图定位。“三老”专班的参与配合，缩短了群众识图指界时间，提高了宗地落界落图准确率，获得广大群众认可。

三、取得的成效

一是林农权益得到有效维护。通过集中统一开展林权补充地籍调查工作，确定林权宗地界址，补全缺失材料 1512 户，完善登记信息 2852 宗，处置地类冲突问题 7694 宗、权属重叠问题 847 宗，化解历史遗留问题及矛盾纠纷 651 起，明晰了林地林木权利归属，维护了群众合法权益。

二是产权底板进一步夯实。通过“实景三维森林”图上指界，发挥“三老”专班协助调查的作用，全面完成了 21879 宗林权登记存量数据整合，既节约了林权地籍调查成本和时间，又实现了

林权登记随时申请随时办理，得到群众高度认可。

三是服务林业管理更加有效。通过补充地籍调查，林地权属更加清晰，服务支撑林权抵押、流转，为促进林业资源高效管理和合理利用，助推深化集体林权制度改革和乡村振兴奠定产权基础。

福建省三明市建立市县联合调处机制 解决跨县林权纠纷实例

一、基本情况

三明市泰宁县甲村和乙村的 1000 多亩山场，因 1996 年行政区划调整划入明溪县丙村内，从而形成“插花山”，且该林地已划入明溪县某自然保护区内，当时并未明确该山场林地权属边界。甲村和乙村多次主张为其办理林权登记，但因历史久远，山林权清册载明的四至和林业规划图上权属界线不明显，三个村对权属界线均存在异议，导致无法登记颁证。近年来，林地使用价值逐年提升，另外本应享受自然保护区相关政策补偿也一直无法落实，甲村和乙村向市、县有关部门提出调解诉求。为做好林权争议调处，市、县有关部门把“调解室”搬到“山林间”，现场集中“会诊”，经多方协商、现场指界、明晰界线后，明溪县不动产登记机构为“插花山”办理了林权登记。

二、主要做法

(一) 专班动员，厘清涉林纠纷由来。三明市和泰宁、明溪县自然资源、林业部门高度重视，充分发挥林权纠纷联合调处机制作用，由市自然资源和林业部门牵头组成工作组，深入实地了解情况，掌握了山场权属纠纷产生原因：该山场因 1981 年林权“三定”底册记载的林班、小班四至描述比较粗放，底图中权属界线

不够清晰，在 2000 年初的集体林权制度改革期间也没有颁发林权证，登记数据库中也无其他权属来源资料。

（二）多方核查，梳理历史权属资料。工作组本着“不拉偏架寻症结，问访群众捋脉络”的思路，多次前往争议山场双方乡镇林业站收集历史权属来源资料，包括两个乡镇的山林权清册、林业规划图、1:10000 地形图、最新影像图以及相邻已办理登记林权宗地图。以此为基础，召开“近邻恳谈会”，邀请当地有威望、熟悉山林历史的老村干、老党员、老林农参加，发挥他们熟知社情、林情的优势，根据林业规划图上标示的山脊、山谷、路、水流等明显的地物初步确认权属界线，形成工作底图，并制作权属确认协议书。

（三）地籍调查，合理确定权属界线。经三个村同意，由泰宁县自然资源部门委托方技术单位，制作地籍调查表和宗地草图。工作组及三个村代表携带工作底图共同到争议山场，技术单位运用无人机进行现场勘验，进一步明确权属界线。技术单位校正工作底图后，由村代表对四至进行指界签章。在内业根据工作底图制作宗地图、明确宗地面积，甲村、乙村山场分别为 688 亩、359 亩，三个村代表签订权属确认协议书。

三、取得成效

一是探索了涉林纠纷调处“三明路径”。三明市林权登记历史遗留问题时间跨度长、牵涉方面多、调处难度大，一些县界、乡镇界周边存在“插花地”，林权不清，纷争难定。三明市以林权历

史遗留问题处置“小切口”，解决深化集体林权制度改革“大难题”，成功调处泰宁、明溪县跨界林地纠纷，为后续同类纠纷的调处提供了有效路径和经验借鉴。

二是起到了良好的示范带动作用。通过整合自然资源部门和林业部门力量，建立林权纠纷联合调处机制，创新林权纠纷调处方式，推动矛盾在一线调处，工作在一线落实，感情在一线加强，能力在一线提升，达到“调处一案、解决一批”的效果。三明市以便民利民惠民为出发点，持续优化林权登记营商环境，实现了“山定权、树定根、人定心”，有效保障了林业改革发展。

三是激活了林业经济发展“一池春水”。泰宁、明溪县跨界林地纠纷等一批权属纠纷的成功调处，既保障了林权权利人的合法权益，也激活了三明的山林资源，让林权流转、林权抵押成为可能，推动“含绿量”有效转化为“含金量”，让山林成为老百姓的“幸福不动产”和“绿色提款机”，推动集体林改驶入“快车道”，促进了“林业发展、林农增收、林区繁荣”。

福建省三明市清流县以“现场会诊+技术勘验” 方式 精准化解林权与国有建设用地 使用权交叉重叠问题实例

一、基本情况

2003年10月,福建省三明市清流县某企业取得国有土地使用权证,证载面积11万平方米。2017年,该企业在对宗地上新建厂房、办公用房等申请办理不动产登记时,清流县不动产登记机构发现,该宗地范围与2006年9月颁发的某国有林场林权证宗地范围交叉重叠3万余平方米。经核查,原因如下:一是分散登记时期原土地证、林权证分属两个部门颁发,未能有效做好衔接,造成权属界线不一致;二是当时办理登记采用平板测量技术,无矢量坐标,精度较低,误差较大。

二、主要做法

(一)分析问题原因,提出解决方案。为解决上述问题,清流县不动产登记机构首先与林业部门及相关权利人进行沟通,本着尊重历史、实事求是的原则,提出以该企业在项目生产建设过程中所形成的边坡、沟、坎边线作为实际权属界线的调整方案,并上报县政府。县政府召集自然资源、林业等部门成立联合调处工作小组,组织相关权利人等共同探讨、研究,在尊重事实的基础上,综合考虑产业发展及林权权利人的权益,最终形成“权属

界线调整方案”。

(二) 现场勘测定界，办理不动产登记。以“精准勘验+多方协同”为主线，通过技术升级与流程优化，解决权属重叠问题。根据各方达成一致的权属界线调整方案，由自然资源、林业部门、相关权利人及测绘单位赴实地现场核实，查看国有建设用地和林地实际情况并现场定界，明确调整后的四至范围、面积及附图(附坐标系、地物标志说明)，组织相关权利人签订权属定界协议。在此基础上，清流县不动产登记机构为企业办理了不动产登记。

(三) 坚持举一反三，建立长效机制。因历史原因造成的不动产权属界线交叉重叠，是不动产统一登记后遇到的较为普遍的问题。为妥善化解权属重叠历史遗留问题，清流县建立了林权纠纷联合调处机制：一是成立由县人民政府牵头，自然资源、住建、林业、农业农村等部门组成的权属纠纷协调领导小组；二是明确职责，不动产统一登记前产生的权属重叠问题仍由原行政机关负责牵头办理；不动产统一登记后产生的权属重叠问题由不动产登记机构负责牵头办理；三是通过政府购买服务聘请第三方机构负责林权地籍勘验，发挥林业专业机构技术、人员优势，保证林权地籍调查成果质量。

三、取得成效

一是创新协作机制，提供实践样本。清流县通过成立由县人民政府牵头、多部门协同的联合调处机制，有效整合自然资源、林业、属地乡镇等力量，以“现场会诊+技术勘验”方式精准化解

争议。化解过程中，以实际形成的边坡、沟坎为界线的调整方案，既尊重了事实，又兼顾了技术标准的统一性。清流县通过核实 2.1 万宗数据，共排查出“一地多证”问题 1310 宗，涉及的重叠类型包括林权与林权、林权与土地承包经营权、林权与国有建设用地使用权，目前已解决 707 宗，化解率为 53.97%。

二是明晰产权边界，提升登记公信力。通过现场勘测定界、签订权属协议，实现了权属界线的精准落图与动态更新。这不仅解决了企业不动产权属不清问题，还为后续林地与建设用地的合法流转、抵押融资等经济活动扫清了隐患。企业顺利办理不动产登记后，其资产权属得到法律确认，为企业融资提供坚实保障，为区域产业发展注入活力，彰显了产权明晰对优化营商环境的关键作用。

三是构建长效机制，平衡多方权益。清流县以个案化解为契机，建立林权纠纷联合调处机制和第三方技术支撑体系，明确不动产统一登记前后权属重叠化解的责任主体与调处流程，从制度层面防范新增矛盾，理清了林权纠纷调处组织路径。通过政府购买服务引入林业专业机构，既提升了地籍调查的准确性，又增强了群众对行政决策的信任度，为基层治理现代化提供了有益经验。

江西省抚州市构建业务协同共享机制 防范和化解“一林多卖、一林多押”

一、基本情况

为破解林地承包经营、流转交易与林权登记数据共享不通畅、业务流程不协同，产生的林权登记与林业管理“两张皮”问题，江西省抚州市自然资源局和林业局共同推动市不动产登记系统与江西省林权管理服务系统的对接互联，升级系统功能，业务流程再造，推行林业管理与林权登记“协同办公、信息共享”新模式，积极防范“一林多卖、一林多押”，稳妥化解林权矛盾纠纷。

二、主要做法

（一）高位推动，完善相关制度措施。为做好林权登记工作，抚州市成立了市、县（区）政府主要领导任组长的试点工作领导小组，建立政府主导，自然资源部门和林业部门牵头，相关部门参与、各司其职的工作机制，印发清理规范林权确权登记历史遗留问题技术流程图、技术指南、案例汇编等成果。推进林权登记协同共享，理清了原林权权利类型与不动产登记规则明确规定的权利类型之间的转换关系，规范了林权登记业务程序。

（二）分类施策，积极稳妥化解林权登记历史遗留问题。以数据分析为关键点，以解决问题为落脚点，采取“数据清理整合和建立问题台账两手抓，化解历史遗留问题和规范林权登记两不

误，内业影像判读和外业实地勘验相结合”等多种办法，做到精度问题立行立改，登记信息与确权程序问题补充完善，权属重叠与地类冲突问题依申请或依嘱托办理变更、更正、注销登记。开发林权外业调查软件，创新林权地籍调查方法，采用无人机航拍、三维建模等技术，精准界定林地边界。

（三）创新探索，推行林权登记与林业管理“协同办公、信息共享”。一是业务流程再造，系统对接互联。升级改造不动产登记系统和林权管理系统。推进不动产登记系统与林权管理系统对接，可实现林权流转审核与林权登记协同办理。通过林业和登记“一窗综合受理”窗口，受理林权流转和登记申请，受理信息同步分发给不动产登记机构和林业部门，同步开展原林权登记成果核实、流转合同审核等工作。流转合同审核结果和合同推送至不动产登记系统，不动产登记机构结合林业审核意见完成登记业务办理，形成闭环管理，解决林农在林业部门和不动产登记机构来回跑和多次跑问题。二是数据实时共享，防范林权登记和管理风险。两部门依据管理职责，共同明确数据共享内容，如林业部门将所掌握的森林资源信息、流转合同实时共享至不动产登记系统；不动产登记机构完成登簿后向林业部门实时推送权利人、登记类型等信息，打破信息孤岛。有效地解决原来的林业管理和林权登记“两张皮”问题，防止出现信息延迟和“信息孤岛”。三是拓展应用场景，提升精细化管理水平。通过对合同和登记数据进行结构化处理，支持按合同编号、业务编号、权利人、登记单元等多

维度检索，从而掌握林农林企在承包经营和不动产登记等方面的业务办理情况和相关信息。

三、取得的成效

一是推动了林权登记历史遗留问题化解。通过合同管理与林权登记有机衔接，推动了历史遗留问题化解。试点以来，抚州市累计解决各类问题 79.84 万个，综合化解率达 63.78%，为后续办理相关登记业务减轻了障碍。

二是提升了林权登记便民利民服务水平。抚州市初步构建林权登记“协同办公、信息共享”模式，成功破解林业管理与林权登记脱节难题，优化了林权类不动产登记流程，缩短了办证时限，节约了办证成本，解决了办事群众“来回跑”的问题，群众满意度大幅提高。

三是促进了林业改革发展。通过业务协同、信息共享，畅通林权登记渠道，明晰林业产权，促进林权流转，推动林权抵押融资，助力生态价值转化，为社会资本和金融资本投入林业生产经营提供了极大的便利，社会资本投资林业意愿增强。《人民日报》刊文报道抚州经验，称其“为集体林业发展注入新动力”。

江西省抚州市金溪县组建党员突击队 多元调处化解山林权属交叉重叠问题实例

一、基本情况

江西省抚州市金溪县甲村、乙村与邻县资溪县丙村交界处的五座山场，因林权登记历史上，技术手段单一，指界、公示等程序不规范、相邻县区未做好衔接等历史原因，导致原林权登记存在权属重叠和界址不清等问题。上世纪80年代以来，3个村村民对2000余亩山林的归属争议持续数十年。近年来，随着天保林、公益林等生态补偿增多，土地（林地）征收标准提高，林地权属纠纷日益凸显。上述纠纷涉及两县行政边界，需协调多方利益主体，跨区域协调难度较大，金溪县以清理规范林权确权登记历史遗留问题工作试点为契机，创新“党建引领+多元调处”模式，系统性推进山林权属争议化解工作。

二、主要做法

（一）加强协同，构建专班攻坚机制。一是成立党员突击队。组建由乡党委书记、乡长任组长的“林权纠纷化解党员突击队”，与市、县自然资源局、林业局及村委会、村小组形成“市—县—乡—村”四级联动调解组，明确职责分工与时间节点。二是试点先行分类施策。利用清理规范林权确权登记历史遗留问题工作成果，针对跨县争议、村与村争议、村组内部争议等不同情形，制定

差异化解决方案。

（二）精准溯源，夯实确权登记基础。一是深度挖掘梳理林权登记历史档案。金溪县自然资源局、林业局、档案馆、属地乡镇联合调取 1953 年土地房产所有证存根、1983 年林业“三定”时期原始清册、山场划分图等资料，协助整理出关键性证据 30 余份。调解组对争议区域进行多轮实地踏勘，与历史图斑逐一比对，绘制争议山场地形图。二是认真核验权属证书合法性。对双方村民持有的林权证、承包合同等材料进行审查，剔除无效证据，锁定合法权源依据。

（三）多元调处，创新矛盾化解路径。一是“情理法”融合调解。“摆事实”：通过“村民大会+现场公示”方式，公开历史资料与测绘结果，消除信息不对称；“讲道理”：组织村干部、老党员成立“调解智囊团”，以乡规民约辅助说理，缓和村民对立情绪；“依法规”：联合司法所开展普法宣讲，引导村民依法维权。二是跨区域协同机制。金溪县与资溪县建立联席会议制度，两县自然资源部门订立《林权确权登记协作机制协议》，避免因不熟悉“飞入地”情况，导致群众“来回跑”局面。

（四）流程优化，打通登记堵点。一是数据规范性整理。按照不动产登记簿要求及数据库标准，对林权属性数据、空间数据、权利人数据、登记业务数据等数据开展规范性整理。二是建立纠纷化解长效机制。充分利用清理规范林权确权登记历史遗留问题的成果，形成问题台账，对存在问题的地块进行标注，办理业务

时予以提醒。三是规范高效开展林权登记。秉持“以民为本，服务至上”的理念，通过将林权登记延伸至乡镇，优化登记流程，缩短办理时限，解决了群众“往返跑”的问题。

三、取得的成效

一是山林权属争议妥善化解。五座争议山场共发放4本不动产权证，涉及面积2000余亩，村民代表签字确认率达100%。试点村纠纷化解经验推广至全乡，自开展清理规范林权确权登记历史遗留问题工作试点以来，化解山林争议12起，确权林地面积0.75万亩。

二是林业经济活力释放。确权登记后，村民通过流转林地经营权方式，推动集体林适度规模经营，林下种植中药材面积150亩，预计年增收超20万元。引入社会资本开发森林旅游项目，打造“生态观光+林产品加工”产业链。村民代表表示拿到证后心里踏实了，再也不用为争山界吵架，可以安心发展林下经济。

三是基层治理模式创新。党建引领作用凸显，党员突击队累计走访村民500余户，带领上山踏界200多人次，召开协调会40余场，党员干部带头啃“硬骨头”，树立基层政府公信力。通过纠纷化解，基层党组织的凝聚力、号召力显著增强，村民参与乡村治理的积极性大幅提高。

江西省吉安市吉水县创新林权地籍调查方法 破解林权“登记难”问题

一、基本情况

2024年，江西省自然资源厅和江西省林业局在全省推进畅通林权登记改革，吉水县作为试点县之一，针对部分山地广袤、地形复杂、无法实地踏勘的实际情况，积极探索利用实景三维数据开展林权地籍调查，组织村民在村委会室内指界，明晰林地界址界线，为集体林地延包、登记办理以及森林资源的可持续管理奠定了坚实基础。

二、主要做法

（一）采集制作工作底图。利用先进的融合采集技术对试点地区的空间数据进行了采集，一次飞行即可采集包括5公分精度的实景三维影像和1:2000激光点云在内的多种高精度数据。清晰生动地展现林地的地形地貌、树木分布等情况。此类数据还可以调整不同观测视角，不仅仅是山脊线、山谷线、地类分界线等明显的地形特征，地面主要附着物也同样清晰可见，如高差明显、形态明显的界址树，种植分界，凹坑、陡坎等，便于林农图上指界。

（二）清理规范整合建库。吉水县在2017年开展了原林权登记成果的清理工作，建立了原始库，并按照不动产登记数据库标

准完成了数据转换。在此次试点中，利用采集的高清实景三维底图和激光点云数据等，与试点地区林权宗地数据进行套合、比对，进一步开展“图-属-档”一致性、完整性检查和历史遗留问题清理，提升整合建库成果质量，并收集整理承包合同管理资料及林业“三定”档案，为试点工作奠定了坚实基础。

（三）研发林权地籍调查软件。拓展高清实景三维影像在地籍调查中的应用，研发了专用的地籍调查软件。在确保地理信息数据符合保密要求的前提下，对以往需要分多次开展的现场指界、内业处理、表单填录及签字等工作环节进行了全面优化，实现了图上指界、地籍调查表和承包合同离线生成、电子签名或打印输出签字等工作在现场一次性同步完成。

（四）以内业为主、外业为辅开展林权地籍调查。由县不动产登记机构、林业局、乡镇政府工作人员，以及相关技术人员组成地籍调查队伍，通过在村委会集中办公或上门入户等方式，利用林权地籍调查软件，组织熟悉分山到户情况的老干部、老党员、老林业协助林农开展内业指界，确定林权宗地权属界线范围。对于确实无法室内指界的，则开展外业地籍调查。对于存在权属界线不清晰、权属冲突、界址变化等历史遗留问题的宗地，由权利人和邻宗权利人共同确认宗地范围界线。

（五）创建协同登记模式。县自然资源局和县林业局通力合作，依托乡镇便民服务中心不动产登记系统对接互联，将林权地籍调查成果、林地承包合同补充协议签订和不动产登记延伸至乡

镇，实现“一窗受理、并联办理”，进一步提升林权登记办理质效。

三、取得的成效

一是破解了林权指界难问题。经对试点村林权宗地进行全样本分析，4367条宗地边界有3380条边界通过室内指认确定，占比高达77.4%。由于三维可视化，真正让林农感受到“所见即所得”，相比以往利用地形图等指界，林农对实景三维指界接受度和认可度更高。

二是提高了工作效率。通过创新应用实景三维影像技术，大多数林权宗地界线都可在室内指界，外业调查工作量大幅减少且更易指认，工作效率明显提高。推进林权地籍调查工作，大幅降低了调查成本，提高了调查效率。

三是优化了登记流程。将地籍调查、合同签订、登记申请等环节衔接贯通，开发专用地籍调查软件实现“室内指界-表单生成-电子签名”全流程当场完成，地籍调查指界确认、合同签订和登记办理更为规范。

四是降低了调查成本。借助先进技术手段，单次飞行即可高效采集5公分精度的三维影像和1:2000激光点云数据，综合成本大幅降低。

山东省枣庄市市中区探索跨部门协同机制 利用实景三维技术化解林耕地类冲突和 权属重叠历史遗留问题

一、基本情况

山东省枣庄市市中区共有林权 1122 宗，通过存量数据整合，发现 323 宗林权宗地与土地承包经营权交叉重叠。党委政府重视，成立工作专班，建立跨部门协调机制，分类建立问题台账，坚持典型引路，以“解决一个典型问题推动全区一类问题化解”，为全面清理规范林权登记历史遗留问题积累了经验。

二、主要做法

（一）部门协同化解林权与土地承包经营权交叉重叠问题。

林权与土地承包经营权重叠，是市中区林权存量数据整合过程中发现的主要问题之一。由于分散登记时期，不同主管部门对地类认定标准不一致，或因坐标系使用错误导致矢量坐标偏移、宗地四至界址界线勾绘错误等原因造成的。对于上述问题，组织自然资源、农业农村部门和属地镇街、村、相关权利人共同到现场进行核实并分类解决。

例如，甲村在 2011 年办理了林权证，面积 391.36 亩。该林权与本村村民孙某正、孙某安等 231 户的土地承包经营权出现权利重叠，通过内外业比对分析，发现是因为土地承包经营权矢量坐

标勾绘错误造成。通过现场走访调查和航拍影像图比对，经有关部门和镇村共同确认，土地承包经营权权利人现场指认，重叠部分实际位置在该宗林权东南方向。区自然资源局将问题图斑反馈至区农业农村局，由区农业农村局核实后，确认是作业单位在坐标转换时，参数错误导致土地承包经营权矢量数据偏移，致使与该宗林权重叠，区农业农村局将土地承包经营权矢量数据修正后反馈至区自然资源局。

（二）实事求是化解林权登记地类与现状不符问题。林权证范围内存在耕地等非林地的，市中区自然资源局、农业农村局和属地镇、所在村及相关权利人到现场进行核实，结合内业数据分析，还原事实真相，在办理登记时，一并解决地类冲突问题。

例如，乙村孙某德在 2011 年与村委会签订集体林地（林木）承包经营权合同，并向原市中区林业局申请办理了林权证，面积 201.20 亩。套合分析发现该林权与永久基本农田保护范围重叠。经调查核实，2020 年该宗林权被复耕为永久基本农田，后由本村村民周某庆流转取得，签订土地经营权合同并报经区农业农村局备案，故造成林权与土地利用现状不符的情况。为解决上述问题，不动产登记机构依申请办理林权注销登记后，依据权源材料和地籍调查成果，为权利人颁发了全市首本土地经营权不动产权证书。

（三）探索林权“三维”登记新模式。针对林木茂密、地形复杂、难以采用实测方式开展地籍调查等问题，市中区根据《自然资源部办公厅 国家林业和草原局办公室关于清理规范林权确

权登记历史遗留问题的指导意见》(自然资办发〔2023〕52号),结合本地实际情况,以西王庄镇丙村为例,利用实景三维数据内业指界,探索颁发“三维”不动产权证。

例如,2011年4月,张某珍向原市中区林业局申请办理了位于西王庄镇丙村的林权证,面积31.9亩。2024年11月,张某珍到不动产登记机构申请办理林权抵押登记业务时,登记人员通过查阅档案,发现该林权无法落宗,需要开展补充地籍调查。为提高地籍调查效率,降低调查成本,区自然资源局、林业中心采用无人机采集数据等技术手段,生成三维数据模型,组织镇、村及相关权利人基于三维数据模型进行图上指界,形成地籍调查成果,叠加土地承包经营权、建设用地使用权等矢量数据,确保权属无交叉重叠后,依申请为张某珍换发了全市第一本三维林权不动产权证书并办理抵押登记。

三、取得成效

一是探索了林权登记历史遗留问题化解路径和工作机制。市中区坚持问题导向,认真组织开展林权存量数据套合分析,以“解决一个典型问题推动全区一类问题化解”的工作思路,探索形成部门高效协同机制和问题化解路径,为全市林权历史遗留问题化解、数据整合入库、登记成果应用积累了经验、提供了样板。

二是稳妥有序化解了一批突出问题。试点工作以来,市中区已化解52宗林权证范围内存在耕地、建设用地等现状非林地问题,69宗权属交叉重叠问题。通过有效解决林权登记历史遗留问题,

维护了相关权利人的合法权益，提高了登记公信力。

三是便民利民服务水平进一步提升。市中区将林权类不动产登记延伸到乡镇便民服务大厅，方便群众“就近办”，同时实行一窗办理，随到随办，群众只进一扇门，只到一个窗，只交一套材料，最多跑一次即可完成登记领证，获得感、满意度进一步提升。

湖北省咸宁市咸安区分级调处分类施策 化解林权“一地多证”权属重叠问题

一、基本情况

咸宁市咸安区位于湖北省东南部，林地面积约 130.23 万亩，占全区国土面积的 57.73%。由于分散登记时期“证出多门”，导致林地与国有建设用地、宅基地、耕地等权属界线交叉重叠、重复发证等问题。咸宁市咸安区作为自然资源部、国家林草局联合部署的林权登记提质增效试点地区，以数据清理整合为抓手，摸清问题底数，建立林权登记历史遗留问题台账，通过将已整合入库的 21498 宗林权与国有建设用地使用权、宅基地使用权、土地承包经营权等矢量图层进行叠加比对分析，梳理出“一地多证”权属交叉重叠问题共计 12854 宗。聚焦林权登记“一地多证”权属重叠问题，积极探索化解路径方法，维护林农合法权益。

二、主要做法

（一）林权与建设用地使用权交叉重叠的化解方法。针对历史上林地已依法被征占用转为建设用地，但未办理林权注销或变更登记，导致存在权属重叠问题的 581 宗林地，根据不同情形，分类进行处理：一是对 26 宗整宗林地被征占用的，通过查询历史档案资料，收集建设用地批准文件或其他征收决定书等信息，按照所涉及的乡镇街道及村组分别记录造册，同时自然资源部门依

据相关法律法规及政策印发通知，由乡镇街道安排所在地村级组织核查，经村委会核实同意并提出书面登记申请，报属地政府同意后，不动产登记机构经公示 15 个工作日后，办理林权注销登记。二是对 555 宗林权宗地部分被征占用的，通过查询历史档案资料，按照乡镇街道分村组记录造册，下发至所在地村级组织，经村委会核实被征占用面积后，由不动产登记机构分别在林权地籍数据库及工作台账进行标记和备注。经林权权利人授权委托村委会统一提出申请，分批次集中办理林权变更登记。截至目前，已成功化解了 31 宗林权与建设用地使用权交叉重叠问题。

为确保拟供应建设用地权属清晰无争议，防止产生新的“一地多证”权属交叉重叠问题，咸安区按照《土地储备管理办法》要求，加强与林业、农业农村等部门业务协同，在项目建设用地报批时，由项目报批股室（或单位）商请不动产登记机构通过调取不动产地籍库图层数据信息核实土地权属和登记状况，由不动产登记机构出具查询结果；在建设用地征收时，项目报批股室（或单位）将权属查询结果提供给区土地储备中心（或征收主体）、林业和农业农村部门，规范做好建设用地报批、合同管理等。截至目前，对全区 20 多个建设项目用地报批、征收、供应等环节提供权属状况和登记信息查询结果 600 余份。

（二）林权与宅基地使用权交叉重叠的化解方法。针对原林权证范围内，经依法批准并办理了宅基地使用权登记，但未办理林权注销或变更登记的 1457 宗林地，分乡镇逐步推进。由乡镇记

录造册，下发至村组，经村委会核实宅基地实际占用面积后，提交不动产登记机构分别在林权地籍数据库、管理台账进行备注。由林权权利人授权委托村委会统一提出申请，不动产登记机构依申请办理林权注销或变更登记。目前，已成功化解了 15 宗林权与宅基地使用权交叉重叠问题。

（三）林权与土地承包经营权交叉重叠的化解方法。针对分散登记时期，林地与耕地地类界线交叉重叠，原林业和农业部门按照各自管理职责登记颁证导致林权与土地承包经营权交叉重叠的 10748 宗林地，根据《自然资源部 国家林业和草原局关于以第三次全国国土调查成果为基础明确林地管理边界 规范林地管理的通知》（自然资发〔2023〕53 号）要求，以乡镇分村组逐步推进，由不动产登记机构组织林业和农业农村部门，按照“宜耕则耕、宜林则林”原则，以第三次全国国土调查成果为基础，套合各种地类的矢量图层数据和高清影像进行叠加分析，或采取实地勘测等方式方法进行研判，对林地和耕地界线形成认定意见，将认定成果分别在林权地籍数据库、工作台账中进行备注。待权利人申请抵押、转移登记等业务时，采取“申请一宗、化解一宗、规范一宗”的方式，依法依规妥善化解。目前，已化解 2 宗林权与土地承包经营权重叠问题。

（四）林权与林权交叉重叠的化解方法。通过图层拓扑关系检查分析，发现林权之间重叠的有 68 宗，其中，经核查，因技术原因，图形重复落宗导致重叠的由 66 宗，作为无效图形予以剔除；

重复发证的 2 宗，主要是历史上，原林业部门对面积为 1 亩以下的林地，通常采取“点状”带属性的矢量图层进行管理，大宗林地登记时未扣除“点状”林地，导致权属交叉重叠。为化解上述问题，不动产登记机构按照“点状”林地证载面积，对“点状”林地的宗地范围进行落宗上图，并在大宗林地中扣除“点状”林地，依双方权利人申请，办理更正登记。截至目前，已成功化解了上述 68 宗林权与林权交叉重叠问题。

三、取得的成效

一是妥善化解了一批“一地多证”权属交叉重叠问题。遵循“属地处理、逐级负责、分级调处”原则，建立了以政府为主导，自然资源、林业、司法等部门及乡镇共同参与的联席协调工作机制，按照先易后难、重点突破、逐步深入、整体推进的工作思路，依法依规开展林权纠纷调处等工作，压实乡镇主体责任，鼓励农户之间、村组之间等林权纠纷由村级或当地政府就地解决。截至目前，咸安区已化解 116 宗林权登记“一地多证”权属重叠问题，维护了权利人合法权益，激发了社会群体参与林业生产经营管理的积极性，促进了林业改革发展。

二是防止产生新增权属交叉重叠问题。对已整合入库的 21498 宗林权宗地纳入自然资源“一张图”，实现自然资源管理“一个平台、一套数据、一张图”全方位整合。充分利用自然资源“一张图”成果，实行事前、事中、事后全方位动态监管，创建全流程闭环管理新机制，确保权属清晰、无重叠，防止产生新的历史遗留问题。

湖北省恩施州鹤峰县统筹政策 技术 服务 三个维度 打好林权登记提质增效“组合拳”

一、基本情况

湖北省鹤峰县位于武陵山脉腹地，森林覆盖率达80.11%，是湖北省林业大县，辖9个乡镇、152个行政村、4个国有林场，涉及林农6万多户。为深入贯彻落实深化集体林权制度改革要求，鹤峰县坚持以维护林农、林企合法权益为宗旨，以林权登记提质增效试点工作为抓手，以“分类处置、技术赋能、便民利民”为核心，聚焦稳妥化解林权登记历史遗留问题、聚焦优化登记流程、聚焦加强合同管理，统筹政策、技术、服务三个维度，形成了一套系统化、可复制的林权登记改革路径。

二、主要做法

（一）聚焦稳妥化解历史遗留问题，下好分类处置“先行棋”。

一是全面清理与分类统计。对原林业部门移交林权登记纸质和电子档案进行了全面清理，通过运用数据比对、套合、实地核实等方法，对6.11万本林权证涉及的14.94万宗林权资料进行清理，按照《自然资源部办公厅 国家林业和草原局办公室关于清理规范林权确权登记历史遗留问题的指导意见》（自然资办发〔2023〕52号）和湖北省自然资源厅有关要求，按六大类14小类问题进行统计汇总实行清单化管理，对“一地多证”权属重叠等问题在数

据库中进行备注。二是动态管理与分步化解。针对数据不完整不全不准、权属重叠、地类冲突等林权登记历史遗留问题，结合集体林地延包试点等工作，研究制定处置政策、技术方法，采取集中化解和逐宗化解相结合，有序推动化解。截止目前，已化解历史遗留问题 161 宗，根据权利人申请全部换发了不动产权证书。对于暂时不能化解的，待后续权利人来申请办理登记时逐步化解。

（二）聚焦优化林权登记流程，打好林权登记“组合拳”。

一是规范登记流程。印发了关于规范林权类不动产登记有关工作的政策文件，对林权地籍调查、承包合同签订、林权登记程序等事项作出规范。二是强化系统升级。升级不动产登记系统，新增林权登记模块，支持线上申请、自助办理，覆盖全部林权登记业务类型。三是推进信息共享。打通与林业部门信息对接通道，通过湖北政务网推进不动产登记信息平台与省林业林权合同信息管理系统有效衔接，实现林权交易、流转合同和登记信息实时互通共享。四是创新地籍调查。利用高清正射影像图和实景三维测绘技术，在原有的林权数据基础上，将正射影像图图层导入不动产登记地籍调查系统中，采用三维模型指界模式进行内业核实，形成了完整的地籍调查成果，降低了林权地籍调查成本。五是畅通融资通道。与金融机构共同出台简化抵押登记材料的措施，实现一张表可以办结抵押登记；在金融机构银行网点设立抵押登记点，由网点专人负责协助林农通过网办通道快速办理林权抵押，让群众少跑腿。

（三）聚焦林地承包流转合同，建好便民利民“连心桥”。一是实现承包合同电子化管理。对 10 万余份纸质集体林地承包合同进行数字化扫描整理，将合同挂接林权登记数据。二是建立健全集体林地承包经营合同台账管理制度。配合林草部门从承包林地、发包方和承包方等多角度，全方位对集体林地承包经营现状、承包经营合同管理、流转利用情况进行统一管理、动态更新，实现集体林地承包合同、集体林权流转合同信息标准化电子化管理。三是建立集体林地承包经营合同指导服务机制。开发承包合同移动端 APP 提供给乡镇和村委会使用，通过打通林权承包流转业务自主申报渠道，实现承包经营合同在线签署，实现林地承包经营权合同动态管理。

三、取得的成效

一是优化流程，实现林权登记畅通高效。印发政策文件，明确林权类不动产登记权利类型、所需资料、登记流程；升级系统，支撑林权登记业务办理；推进信息共享，打通与林业部门信息对接通道；采用内外业结合的方式，为林农方便快捷办理林权地籍调查等一系列措施，实现林权登记畅通高效，在林地承包合同等关键材料齐全条件下，林农在不动产登记机构办证实现“一小时办结”。

二是数据共享，林农办证减材料“一分钱不花”。推动不动产登记系统与省林业林权合同信息管理系统对接，从系统上调取林权承包合同、流转合同等权属来源资料，让数据多跑腿群众少跑

路。按照“通过购买服务方式组织专业调查队伍，逐宗开展地籍调查，不得增加申请人负担”文件要求，由政府买单，为林农提供免费地籍调查服务，实现林农首次登记办证零材料零费用不花一分钱。

三是数据同步，实现林地承包管理全生命周期“一码管林”。通过地籍调查，给林权宗地进行赋码管理；通过研发使用承包合同移动端 APP，建立集体林地承包经营管理有效机制等措施，实现林权地籍调查、合同签订、合同管理推送、林权办证全生命周期“一码管林”。

广东省清远市阳山县通过数据分析核查 化解林权“一地多证”权属重叠问题实例

一、基本情况

2024年，阳山县某村民小组向县不动产登记机构申请遗失补发林权证。经调查发现，该宗林地与某高速公路的国有建设用地使用权、宅基地使用权及房屋所有权存在权属重叠。主要原因是在实施不动产统一登记前，由于土地、房屋、林地、耕地等分散于不同部门开展登记，且相关登记信息未实现共享，加之原林权宗地未进行矢量化管理，林地被征收后未能及时办理注销或变更登记等原因，导致“一地多证”权属重叠问题。针对上述问题，阳山县自然资源局会同县林业局、镇政府等分类梳理核实权属界线、研判剖析问题症结，并与村民小组协商解决处理，重新确认林地权属范围，妥善化解了权属交叉重叠问题。

二、主要做法

（一）数据分析。对因坐标转换产生的技术误差，遵循“低精度服从高精度”的原则，对林权宗地矢量数据进行修正处理，以高清影像图为底图，与集体土地所有权、宅基地使用权、国有建设用地使用权、农村土地承包经营权进行叠加分析，确认该林权宗地与宅基地使用权重叠面积为2.56亩、与国有建设用地使用权重叠面积为5.26亩。

(二) 组织核实确认林权宗地范围。不动产登记机构告知林权权利人权属重叠的情况，说明无法按原林权登记的 71 亩面积进行遗失补发证书，通过解释不动产统一登记的政策要求，经权利人指界确认，扣除与宅基地及国有建设用地（高速公路）重叠面积共 7.82 亩，最终确认该宗林地面积为 63.18 亩。

(三) 合并办理变更登记和遗失补证。征得权利人同意后，按照扣除重叠部分的面积进行登记，为权利人一并办理了林权变更登记和遗失补证，妥善解决了该宗林地权属重叠等问题。

三、取得的成效

一是有效解决权属重叠历史遗留问题。阳山县采取分类处理的方式，对共性问题集中会商明确措施，对个性问题深入研判逐宗化解，有效化解了 150 余宗林权与宅基地使用权、国有建设用地使用权等“一地多证”权属重叠问题，积极推动林权登记提质增效，为林业经济可持续发展和生态保护夯实产权基础。

二是有效盘活森林资源壮大富民产业。山定权、树定根、人定心。林权权属重叠等历史遗留问题的有效化解，有效保障了林农的合法权益，进一步释放了林业生产力，广大林农参与林业发展的积极性显著提高。2024 年全县林下种养面积达 15 万多亩，全年林业产值增长 28%，全年累计实现生态旅游收入近 10 亿元。

三是明晰林地产权厚植“绿色家底”。权属重叠问题的有效处置，加快推进了阳山县集体林地所有权、承包权、经营权“三权分置”工作，对省级生态公益林及天然林面积的核定和重新调整

也起到了促进作用，全县省级以上公益林全部落实生态林补偿金发放，惠及广大林农。同时，依据林权登记颁证，县林业部门精准开展森林质量提升工作，阳山“中国绿色名县”生态底色越发闪亮。

广西壮族自治区梧州市分类处置 技术赋能 化解“一地多证”权属重叠问题

一、基本情况

广西梧州市作为珠江—西江经济带重要节点城市，是珠江流域生态环境最好的地区之一，林地面积 1414 万亩。因历史原因、分散登记时期，全市林权登记大量存在权属交叉、地类重叠等问题。以龙圩区 A 村为例，该村 2400 宗林地中，因同一宗地被多次登记、权属界线模糊等问题引发的纠纷占比达 23%，2.77 万亩林地长期无法确权，影响林权流转和林业经济发展。梧州市成立了以市分管副市长为召集人的市深化集体林权制度改革工作专班，设立确权登记工作组，印发《加快全市林权确权登记工作方案》，由自然资源和林业部门牵头，乡镇政府、村委全力支持配合，积极探索“整村推进+分级破题”模式。通过整合数据资源、创新地籍调查流程、应用技术手段，系统性化解权属重叠矛盾。

二、主要做法

（一）建立分类处置机制明晰权属。一是数据溯源比对。整合林业“三定”档案、集体林权制度改革档案、第三次全国国土调查数据及高分辨率遥感影像，形成解决林权确权登记历史遗留问题的工作底图，通过“室内核实为主、室外指界为辅”的地籍调查模式精准识别重叠地块，共发现 452 宗“一地多证”权属重

叠问题地块，由自然资源与林业部门技术人员通过查询档案，逐宗溯源至 1983 年林权原始分配记录，还原历史权属脉络。内业调查时发现信息缺失、不清晰、不一致或者存在争议的，收集整理后集中开展外业实地补充调查核实。二是分级分类处置。将“一地多证”权属重叠问题细化为四类：对重复登记类（如技术性重复发证），直接注销冗余证书；对行政边界争议类（如跨县区地块），联合属地政府重新勘界，签订《界线协议书》；对历史政策衔接类（如林业“三定”与延包政策差异），按“面积服从四至”原则重新确权；对宗地重复发证（如建设用地、林地、耕地等分别发证），通过权利人协商、有关部门调解、有权人民政府处理、承包经营纠纷仲裁或者司法诉讼等渠道解决后，再办理登记。

（二）构建协同治理体系打破壁垒。一是纵向联动。建立“市专班—区、镇工作组—村调解委员会”三级调处机制，对跨层级争议实行“提级办理”。选择群众基础好、属地乡镇村委配合度高的 A 村为试点，围绕“一地多证”、界址不清等重点问题，镇、村级林长带领工作队下沉至一线，确保每个村民小组开展林权地籍调查时有技术人员常驻。二是横向协作。自然资源部门与林业局构建森林草原湿地荒漠化综合调查监测体系，共享第三次全国国土调查成果、“林地一张图”数据库，针对某林场跨县区 4.7 万亩林地，通过数据互通共享完成该林场全域确权，成为梧州市首例跨行政区国有林场登记案例。依托林长制考核机制，定期针对改革执行进度与质量开展协调指导，强化组织推动和统筹调度，推

进化解林权确权登记历史遗留问题。三是社会参与。先从村两委干部、村民小组组长自身林地入手，办成一宗、影响一片，大力推行“阳光确权”公示制度，线上通过官方网站公示权属信息，线下在村民委员会张贴以高分辨率遥感影像为底图的权属界线图，确保确权成果公开、公正，村民可在图上查看地块四至，调动群众参与指界积极性，提高工作效率。

（三）创新技术手段化解难题。一是实景上图建模。对争议地块采用“室内核实为主、室外指界为辅”的地籍调查模式，叠加 1983 年林权清册矢量数据，实现“历史权属线与现状地貌”的立体比对。二是数据上云存证。通过不动产统一登记云平台系统，将每宗地的权属变更记录、村民决议书、现场勘界视频等关键信息上云，确保数据不可篡改，为后续纠纷提供可信追溯依据。三是系统智能核验。通过广西不动产统一登记云平台系统，上传矢量数据智能检测宗地图斑重叠、权属交叉等问题，为进行地籍调查和确权登记成果核实工作提供基础。

三、取得的成效

一是登记效率与精度双提升。梧州市通过专项攻坚，技术赋能，以数据共享打破部门壁垒，以公示参与重塑治理公信力，全市累计化解林权登记权属交叉重叠问题 1590 宗，其中，A 村试点完成 420 宗“一地多证”地块清理，发证面积 5100 亩。完成某林场 4.7 万亩跨县区林地确权登记。

二是林业经济活力显著增强。通过确权登记支撑林权抵押融

资，为林业产业发展注入活力。在明晰林业产权基础的前提下，市深化集体林权制度改革工作专班创新建立“政银保担”联合服务机制，开展绿色金融政策宣讲活动，有效提升林业经营主体的融资便利水平，2024年全市林权抵押贷款余额4.7亿元，同比增长5.25%。

三是基层治理能力显著提升。建立林权纠纷“溯源治理”模式，深度挖掘纠纷成因，通过系统性治理，成功化解了纠纷矛盾，维护了基层社会稳定。

广西壮族自治区贺州市八步区探索 “府院联动”机制稳妥化解林权纠纷

一、基本情况

贺州市八步区以林权登记提质增效试点为契机，针对林权矛盾纠纷多、群体性特点突出、调解难度大、部门联动不够、乡镇调处力量不足等问题，建立了林权矛盾纠纷府院联动化解机制，集中政府部门、法院力量，成立八步区化解林权登记历史遗留问题工作专班，稳妥推进集体林权制度改革，着力化解一批突出问题。其中，贺州市八步区某村包含 8 个村民小组，与某国有林场矛盾纠纷争议由来已久，争议面积达 1552 亩。2021 年，经自治区高院判决，1552 亩争议地权属为 8 个村民小组所有，其中 852 亩林地明确由村民小组内个人承包经营，700 亩林地使用权存在权属纠纷。八步区充分发挥府院联动化解机制的作用，不动产登记机构依据法院判决，会同林草部门，积极化解组内纠纷，组织开展权属落界，明晰产权、依法登记，服务林权改革、助农稳产增收。

二、主要做法

（一）府院联动力量主动介入实施“快调”。不动产登记机构收到 8 个村民小组林权登记申请后，区政府牵头组织司法、林业等相关部门按照府院联动机制模式集中推动问题化解。不动产登记机构对 20 多份确权资料和司法部门裁定书进行了整理分析，以

原工作底图为基础，结合判决书进行界线套合，核准校对判决书裁定的边界范围。同时，从技术路径、司法建议、业务政策等方面进行综合研判，通过组织 8 个村民小组村民代表、国有林场、村委会、乡镇政府、林业局、司法局、法院等召开现场调解会，会议成功理顺村民小组和国有林场争议范围，并在工作底图中明确边界，争议双方当场签字确认。

（二）部门紧密配合及时发证巩固调解成果。落实技术力量，加大政策指导，推动该争议地块的办证工作。一是集中服务。自然资源局和林业局组织村委会做好协调，利用半个月的时间集中服务好群众开展室内指界。二是规范指导。林业部门和村委会加强联动，指导村民小组通过会议形成决议，明确承包经营主体，同步签订承包经营合同。三是互通材料。实时与市不动产登记机构互通互联，成熟一批，移送一批，登记一批。2024 年 11 月 26 日，八步区林权登记提质增效试点第一批不动产权证集中发放，为历时 12 年纠纷的争议地成功发放了 3 宗林地的不动产权证书。

（三）抓住诉讼前判决后的关键环节。一是判决后重在具体执行。经高院判决后，由于缺乏林权类业务专业技术力量，光靠一个部门无法推动争议地权属界线的实地划分，容易造成实体执行落实不到位等问题。八步区府院联动机制提升了林权类矛盾纠纷判决后的可操作性，将争议地四至范围明确落图到确权登记工作底图中。二是诉讼前重在依法引导。解决了 8 个村民小组和国有林场的权属争议之后，组内的争议开始浮出水面，工作组将府

院联动机制继续推动到诉讼前的调解,先后组织召开涉及小组内争议群众的协调会3次、小组会2次,成功厘清了852亩林地权属,并指导做好相关地籍调查、公示、完善承包合同及办证工作。对于700亩调解不下仍存在使用权争议的林地,工作组指导群众规范提交确权申请和补充证据,并联动八步区山林调处中心全过程做好指导,为下一步依法依规开展确权登记打下基础。

三、取得的成效

一是实体推动效果好--府院联动机制在林权类矛盾纠纷判决后的具体执行中,发挥实体推动的作用。府院联动机制通过“开好工作例会--做好部门联合研判--开好群众调解会--组织好室内指界--推动登记发证”等工作程序,侧重在实体方面解决法院判决后的具体执行问题,形成工作合力,效果明显。在村民小组和国有林场的权属争议中,通过府院联动机制顺解决了村民承包的852亩林地边界和范围问题,涉及户数45户,约250人。

二是纠纷调解成功率高--府院联动机制在林权类矛盾纠纷诉讼前调解中,发挥专业引领的作用。通过法院对法律条款和生效文书的解读,自然资源部门对纠纷林地权属界线的专业勘察,林业部门协助做好树种等鉴定工作,其他相关部门均发挥了专业性化解的作用。据统计,八步区运用府院联动机制共调解林权类矛盾纠纷11起,其中个人纠纷5起,跨村民小组纠纷4起,跨行政村纠纷2起,受益群众约1080人,顺利推动3560亩林地确权登记。

三是服务登记办证时效快--府院联动机制在林权类矛盾纠纷转入登记发证过程中，发挥目标导向的作用。很多存在矛盾纠纷但不愿意花钱费力进入司法程序的群众，更易接受府院联动诉讼前调解。群众本着互让一步，共同办证的心理，经工作组界线核实、案件分析、组织调解后，一批小矛盾小纠纷被成功化解，进入指界、公示和登记发证阶段。据统计，里松镇和开山镇运用府院联动机制指导林权类矛盾纠纷化解，调处成功率已近 50%，为后续登记发证奠定了基础。

甘肃省陇南市成县探索“一查二核三议四改”工作程序 明晰林地权属 推动化解历史遗留问题

一、基本情况

成县位于甘肃省东南部秦巴山区，全县林地面积 172 万亩，其中集体林地 83 万亩，因政策调整，加之当时部分集体和国有林地界线不清，历史遗留问题较多。2024 年以来，成县作为甘肃省深化集体林权制度改革试点县，积极先行先试，选取 3 个村开展试点。为了全面推进“三权分置”改革，维护群众林地合法权益，探索出了“一查二核三议四改”的工作程序，结合村情林情，分类逐项化解，推动深化集体林权制度改革工作走深走实。

二、主要做法

一查：追踪溯源“查”。成县某农场在 2006 年承包经营集体林地 1621 亩，在 2024 年实施森林抚育过程中，涉及 6 户群众提出该区域内 20 多亩集体林地经营权及林木所有权应划归个人的问题。通过调阅上一轮林改档案，详细查阅当时的村级社会经济状况、集体林地现状、确权到户登记情况、林权登记台账等资料，以及村集体土地使用证、村级林改理事会、相关会议记录等，全面摸清了资源底数，以多项佐证资料印证该农场承包经营集体林地范围内不存在个人经营的林地，并将调查结果进行公示和告知，群众无异议。

二核：现地指认“核”。某镇 A 村原有集体林地 1430 亩，B 村原有集体林地 1546 亩，因林地界线、面积争议，导致第一轮林改未确权到户。县林草局组织工作专班利用第三次全国国土调查数据库、卫星影像图和无人机航拍等方式，现地勾绘，落地上图，精准计算确权面积，A 村现有集体林地增加了 239.5 亩，B 村集体林地无增减变化。经过组织两村召开座谈会协商，带领农户对林地四至范围进行现地指界，经农户签字确认后，不动产登记机构及时核发了不动产权证书，并将工作底图录入集体林地矢量数据库。

三议：集体讨论“议”。2012 年 11 月，某村将本村 1592.3 亩集体林地流转给某公司，流转期限 40 年，流转补偿费已一次性付清；由于该林地流转后一直闲置，该村计划利用该林地发展林下产业。通过走访群众、召开集体协调会议、群众一事一议等方式，充分听取群众和流转方意见建议，集体商议讨论，庄子村与公司签定了《集体林地委托经营协议》，公司将集体林地经营权无偿委托交给该村，由该村自主经营发展林下产业，对经营收益公司不再参与利益分红。同时，对全县未承包到户的 21 万亩集体林地，采取分股不分林的方式，由村集体经济合作社统一经营管理，将林地折资量化，以林票入股的形式将集体林地收益权分配到户。

四改：建立台账“改”。在先期试点的基础上，组建了由林草、自然资源、乡（镇）、村组等组成的 17 个林改工作专班小组，全面推进深化集体林权制度改革工作。以村为单位，对排查出的林

改遗留问题建立台账，由工作专班跟踪督办，现场解决，做到立行立改，对一些复杂问题，明确整改责任主体、整改措施、整改时限，分类分期逐项化，做到了宣传教育引导在前，矛盾信息掌握在前，协调化解处理在前，确保深化林改工作顺利推进。

三、取得的成效

一是权属清晰，让群众吃上了林权“定心丸”。通过全面排查，逐项化解 5 大类林地矛盾纠纷共 2635 条，全县国有林和集体林资源底数更加精准，镇村集体林界线更加明确，农户林地权属更加清晰，“三权分置”基础得到了进一步夯实。县自然资源局会同林草局进一步明确了林权类不动产登记工作流程和具体要求，在全市率先颁发了林权类不动产权证书，有力保障了群众对集体林地承包和经营的权益。

二是集约经营，促进村集体念好林地“致富经”。在依法自愿有偿的前提下，鼓励和引导农户通过林地流转、合作经营、入股托管等方式，将闲置、分散的集体林地适度集中、统一经营，培育发展家庭林场、林业专业合作社等新型经营组织，积极探索分配机制和联农带农模式。全县完成集体统一经营林地折资量化 21 万亩，共计折资 5950 万元，以村民入股合作社的方式实现林地流转 15 万亩，大户流转 56 宗 18.03 万亩，林权抵押贷款 900 万元，有力促进了集体林地的集约化经营。

三是发展产业，使林下资源变成了“绿宝库”。因地制宜，因村施策，大力发展林下中药材和食用菌种植，林下养殖，林产品

加工，森林康养旅游等产业。成立了国有林投公司，采取“国有企业+国有林场”的模式，与国有林场合作经营，开发利用林副产品，积极探索国有林场经营性收入分配激励机制。截至目前，全县已发展林下中药材种植 4105 亩，林下养鸡 2.2 万羽、养蜂 720 箱，建成林产品加工营销中心 1 处，成立林副产品购销点 8 个，建设森林康养基地 6 个，发展林下产业示范点 34 个，示范带动成效显著。